



# LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 Semestre. 12 AÑO. 42
EXTRANJERO, AÑO. 42	
NÚMERO SUBLTO 0'15 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XVI

Número 5.609

HUESCA, Viernes, 12 de Junio 1936

Redacción y Administración Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prel.

Teléfono número 76



La señora

## Doña Enriqueta Acín Aquilué

DE ESPIN

Falleció en esta ciudad, el día 11 de los corrientes, a los 54 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su apenado esposo don Arsenio Espín; hijas Enriqueta y María; hermanos don Santos y don Ramón; hermanos políticos doña Rosa Solano, doña Concepción Monrás, don Ramón, Dominica y don Alfonso Espín; primos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus numerosas relaciones tan irreparable pérdida, suplican una oración por el eterno descanso de la finada y les ruegan la asistencia a los funerales que tendrán lugar hoy, 12, en la Santa Iglesia Catedral, en la forma siguiente: A las diez y media, los nocturnos, misa funeral y seguidamente la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria (Cortes, 3); por cuyas mercedes guardarán eterna gratitud.

Huesca, 12 de Junio de 1936.

No se repartes esquelas.

### Cómo se administran

Muchas veces se ha hablado de la administración que se lleva en algunas organizaciones extremistas en donde los obreros dejan muchas pesetas que luego no suelen aparecer porque se distraen en fines políticos o en atenciones personales cuando no se da cuenta de algún descubierto importante o de alguna fuga, y no de Bach...

Estos días, en ese campeonato de «catch» que sostienen los dos diarios marxistas, el órgano oficial del partido ha acusado a los del otro bando de haber dejado a deber a la Gráfica Socialista varios miles de pesetas, extránñándole cómo han tenido tantos miles de duros para fundar un periódico si no podían pagar la factura de la Gráfica que aún debe estar al descubierto. Y Largo Caballero, en su discurso que pronunció el domingo en el Cine Europa de Madrid, hizo acusaciones graves como se desprenden de este párrafo extractado de un discurso:

«Afirmo que el Congreso socialista debe celebrarse cuanto antes para aclarar conductas. Por eso, la Agrupación Socialista de Madrid gestiona que este Congreso se celebre inmediatamente. A él iremos con la propuesta de una reforma de los Estatutos para centralizar el Partido, a fin de que no haya Agrupaciones o Federaciones regionales que actúen libremente y ocurra, como ahora, que están en descubierto con el Partido en una cantidad que asciende a 200 mil pesetas.

Afirmo que estas cantidades han salido de las cajas de las organizaciones provinciales pero que no han llegado a las cajas del Partido.

La acusación es concreta y terminante. Los obreros han dejado en cuotas muchos miles de pesetas, éstas han salido de las cajas de las organizaciones provinciales pero no han llegado a las Cajas del Partido. ¿Es que hay grietas en el camino? ¿Es que se han perdido como cualquier apocado viandante? ¿Y cómo se le llama a esto? ¿Irregularidades administrativas? ¿Distraición de fondos? ¿Moralidad de rayadillo al descubierto? Lo cierto es—cierto o nos atenemos a lo que ha dicho Largo Caballero—que las Federaciones regionales socialistas están al descubierto de más de doscientas mil pesetas, que esas cantidades han salido de sus cajas pero, a pesar de que ha transcurrido mucho tiempo no han llegado a su destino como si hicieran el viaje en conducción ordinaria o hubieran tomado el camino de la frontera como las pesetas de los capitalistas que buscan anhelantes la evasión. Y esto por lo que ha dicho Largo Caballero, pues ya suponemos que sus adversarios, a los que ha dirigido ese sartenazo, también tendrán otras muchas cosas que decir y que, tratándose de pesetas, hablarán en plaza algún día.

### RAFAGAS

Añón a la poesía

Ya no hay poesía. La poesía ha muerto. Ha muerto a manos de malvados, ha muerto porque en este entenebrecido ambiente contemporáneo, de odios y de muerte, la poesía ha cerrado los ojos, para no ver tanta miseria.

El campo ya no es el quieto rincón donde pueda hallarse la es-

condida senda por donde han ido los pocos sabios que en el mundo han sido.

Voy por el campo y el campo me da tristeza. Todo me parece espinas; todo ha quedado cambiado por el paso del hombre rencoroso y sanguinario. ¿Cómo puede alegrar el campo cuando en la ciudad me aguardan las preocupaciones, los sinsabores, los odios de mis hermanos?

Siento la nostalgia de tiempos pasados que ya no volverán, de

aquellos tiempos aun próximos en que el campo estaba alegre, en que aun cantaban los gañanes dirigiendo la esteva al paso lento de los bueyes.

Ya no alegro el fruto abundante de la tierra generosa. Aquello ha de ser motivo de luchas y de odios. Hasta el canto de los pájaros me parece más triste porque contrasta violentamente con la actitud de los hombres.

Cualquiera tiempo pasado fue mejor... ¡Cómo ahora el alma la quietud y la paz de los bosques, a donde no llega el rumor enloquecido de los muchedumbres! ¡Oh! ¡quien pudiera encontrar ese rincón solitario y allí a solas vivir con nosotros mismos, como dijo el poeta, sin testigos, libres de amor de celo, de odio, de esperanzas, de recelo...!

Mientras haya mundo habrá poesía. El lo era y lo encontró en lo más hondo del corazón humano, allí donde él no experimentó

más que amarguras. Pero él era un poeta. Qué difícil es el encontrarla hoy. Nuestra alma no siente las delicadezas de lo espiritual. Está como atrojada para percibir esas suaves, para reaccionar con esos suavísimos matices. No tiene delicadeza las almas; se van tornando groseras.

Todo gravita sobre nosotros con el peso formidable de lo material y sensible.

Menester es que volvamos a coronar públicamente en las plazas a la Poesía y a que ocupe el puesto que merece en el concierto de los pueblos cultos.

Copio a la letra estas palabras del escritor Eugenio Montes: «Siglos y siglos de cultura sin Dios asolaron a Europa. Hemos heredado un mundo inhabitable, inclivil, las frescas y tiernas raíces de la vida campesina—oh Mistal—que aun yo mismo conocí en mi infancia, son sarrimientos. La rosa se hizo esparto. La urbe, arrabal. El arrabal, mantagua. En medio

de este infierno sin grandeza, no che oscura sin alma, corazones sensibles sufren de amor al bien ausente». «A España se le ensancha el alma por la cuaderna vía. Cantares de gesta, romance. A trote de octosílabo entró en la morrieta aquel galán de Córdoba que llamaban Gonzalo. Cantando amaneceres descubrimos un mundo. Aura y verbo, voz alada en las velas y catorce romos, un soneto por banda.»

«La suprema excelencia del arte poético—dice Ray Sánchez Arévalo—dispone y orienta a los hombres no sólo a las virtudes morales, sino aun a las virtudes políticas que preparan el ejercicio del gobierno.»

Pero mala poesía la de pistolas y sangre, recora y muerte...

DON SIXTO

Visado por la Censura

COMO VIENE

### Rumores y comentarios a granel

La formación de los Tribunales para los Cursos al Magisterio en esta provincia, por lo que a algunos de sus componentes se refiere, ha dado lugar a rumores y comentarios para todos los gustos.

El desagrado, salvo «previstas» excepciones, es general.

Primeramente, ha producido gran extrañeza el nombramiento de vocal inspector, ya que siendo varios los inspectores en esta provincia, tan competentes como dignos, se ha preferido para los dos Tribunales al matrimonio Ruiz Galán Iquiedo.

Pero hay más. El diario rojo «El Pueblo», órgano de la situación política reinante, trujo desahogado por la designación del digno maestro de Alforrión, señor Ezquerro, para el Tribunal de los últimos cursos celebrados; y se preguntaba: ¿Es que en nuestra ciudad no existían maestros competentes para tal misión?

Para ahora se ha designado a los señores Martínez Vellita y Goded; quizá «El Pueblo» sepa las «razones» que justifican estos nombramientos.

Y este es un motivo más para los comentarios que entre los cursillistas se hacen, sobre quienes serán «agradados» y sobre quienes serán «cañados»; tanto más por sospecharse la «manta» que ha confeccionado la «tarta» de estos Tribunales. Tal es así que parecen aplicadas para Huesca las manifestaciones hechas por el director general de Primera Enseñanza al «rogar a la Prensa que no se haga caso de rumores de ninguna clase, pues se procederá con toda honradez y sinceridad.»

Así lo esperamos, pero preferible hubiera sido no dar fundamento a tantas impaciencias.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES UN CURSILLISTA

Diputación de Huesca





El Gobierno pide y obtiene de las Cortes la prórroga por un mes del estado de alarma

EN LA CATEDRAL

LA FESTIVIDAD DE AYER

Solemnes en extremo resultaron los cultos celebrados ayer con motivo de la festividad del Corpus. A adorar a Jesús Sacramentado, durante la noche de la Vigilia, asistieron numerosos fieles, recibiendo en la misa la Sagrada Comunión. Ofició de Pontifical, a las nueve y media, nuestro reverendísimo señor Obispo, doctor don Lino Rodrigo Ruesca, cantando la capilla la inspirada misa del maestro Rivera. En lugar preferente del presbiterio ocupaban asiento, con carácter particular, los concejales de este Ayuntamiento señores Lacasa, Franco y Soler. Al final de la misa se celebró una procesión por el interior del templo, quedando Expuesto el Santísimo todo el día. El esplendor y piadosa solemnidad de los cultos en nuestra Catedral culminaron por la tarde en la Hora Santa, comenzada a las seis. El templo ofrecía un aspecto magnífico, y en extremo edificante por el extraordinario número de fieles de toda clase y condición. Terminado el Trisagio, cantado por la Capilla, ocupó la Sagrada Catedral el M. I. señor don Eugenio González, quien pronunció una elocuentísima y fervorosa oración sobre el Sacramento de la Eucaristía, su influencia en las almas y el modo de transformar a éstas para la práctica de todas las virtudes. Terminó con una vibrante afirmación de que «Cristo vence, Cristo impera y Cristo reina», «ayer, hoy y por todos los siglos». A continuación se organizó la procesión por el interior de la Iglesia, formada por centenares de votos con velas encendidas, llevando bajo palio el Santísimo el Prelado, vestido de Pontifical. Tan solemne acto terminó con la Reserva y Bendición.

Notes políticas y parlamentarias

A los periodistas no escapa la celebración de una comida con asistencia de Maura, Prieto y De los Ríos

Se reunieron los diputados de I. R. MADRID.—Esta tarde, en uno de los departamentos del Congreso, se reunieron los diputados pertenecientes a la minoría de Izquierda Republicana. La reunión fue breve y quedó interrumpida porque los diputados tenían que ir a votar el «quorum» en el salón de sesiones. Una proposición sobre el orden público Firmada en primer lugar por el jefe de la Ceda, señor Gil Robles, ha sido presentada una proposición a la Cámara, en la que se dice que las Cortes esperan del Gobierno la adopción de aquellas medidas que estime pertinentes, con el fin de poder poner fin al estado de subversión que se vive en España. Esta proposición será defendida en el salón de sesiones por el señor Gil Robles.

so estuvieran desanimados. Sin embargo, y pese a la desanimación, se han leído noticias y se han hecho comentarios de interés. Se reconoce que el momento político actual es de interés. Los diputados del Frente Popular que forman parte de organizaciones no extremistas no se recatan en decir que con este estado de cosas es imposible seguir. Pero esta política que habría de poner término a los desmanes y atropellos, no sería del agrado de los sectores extremistas. Se ha seguido hablando de cesación de plenos poderes al Gobierno actual. Pero aun cuando la idea ha sido acogida con agrado por algún ministro, es la verdad que no cuaja en el resto de los compañeros de Gabinete. El Gobierno ha tenido especial cuidado en que no se le atribuya la paternidad de tal proyecto. El ministro de la Gobernación da cuenta de un atentado Cuando el señor Moles llegó esta tarde al Congreso los periodistas le preguntaron si les podía dar información sobre lo ocurrido en Málaga. Contestó el ministro que, en efecto, tenía la referencia de un atentado cometido contra el socialista presidente de la Diputación, que había resultado herido gravísimamente. Conferencia extensa Durante tres cuartos de hora estuvieron conferenciando el jefe del Gobierno y don Marcelino Domingo. Cuando éste salió de la entrevista se limitó a decir a los periodistas que había dado cuenta de los acuerdos que ayer se adoptaron en la reunión conjunta de los diputados de Izquierda Republicana y Unión Republicana, y de las conversaciones sostenidas con los representantes de otros sectores del Frente Popular. Un periodista preguntó si hubo algo de interés en las sesiones. —Nada; se redujo todo a unas cuantas cosas de régimen interior de las minorías

Unos acuerdos de gran interés Algunos miembros pertenecientes a las minorías de Izquierda Republicana y Unión Republicana, han manifestado que en la reunión conjunta que celebraron ayer, se había acordado emplazar al Gobierno para que ponga final al estado actual social y de orden público que se vive en España, restableciéndose la paz entre los ciudadanos que deberán tener un mínimo de libertades. Se dijo más, que hasta se hallaban decididos a ir a la ruptura con los elementos extremistas del bloque gubernamental si es que éstos no querían que el Gobierno actuase en la forma que es precisa para normalizar la cuestión del orden público. Una comida de políticos En un céntrico restaurant se reunieron hoy para comer don Indalecio Prieto, don Miguel Maura y don Fernando de los Ríos. A pesar de que los periodistas quisieron obtener referencia de lo tratado en la sobremesa, nada consiguieron saber.

Desanimación en el Congreso La festividad del día de hoy ha hecho que los pasillos del Congreso. La situación social en la República francesa PARIS.—Las huelgas en esta capital van decreciendo. Se cree que muy pronto la normalidad de trabajo estará totalmente restablecida. Hoy el Consejo de ministros se reunió y se trató con extensión de estas cuestiones sociales. También fue objeto de estudio por parte del Gobierno de un proyecto de ley para la concesión de una amnistía que será llevado al Parlamento para su discusión inmediata. Las Comisiones correspondientes parlamentarias hay emitido ya dictamen en los proyectos presentados por el Gobierno a excepción del que se refiere al establecimiento del contrato colectivo de trabajo.

La festividad del Corpus en Madrid MADRID.—En todos los templos se han celebrado hoy solemnes oficios con motivo de la festividad del Corpus. La animación de fieles fue en las iglesias incesante durante todo el día. El cierre por la tarde fue general en Madrid, animándose extraordinariamente los locales destinados a espectáculos públicos, cafés, bares, etc. Extranjero La guerra civil en China LONDRES.—Las noticias que se reciben de China indican que cada día es más probable la guerra civil entre el pueblo chino. Se mueven grandes contingentes de tropas en espera de acontecimientos que se cree han de surgir en fecha próxima.

No hubo suficientes votos para el «quorum» hasta última hora, quedando aprobadas dos leyes pendientes de este trámite

MADRID.—A las cuatro y media de esta tarde abrió la sesión de Cortes el señor Martínez Barrio. La animación es escasísima. Se da lectura a una comunicación del Gobierno en la que se solicita de la Cámara la autorización correspondiente para prorrogar por un mes el estado de alarma. Interviene Carrascal, de la Ceda. Dice que hace un mes precisamente que el jefe del Gobierno interviene para decir que le era necesaria la prórroga que solicitaba para poder así atajar los desórdenes públicos. La realidad—dice el diputado cedita—ha venido a demostrar claramente, que tal autorización no ha servido para nada al Gobierno, que aquel estado de alteración del orden que se quería evitar, lejos de ser eliminado ha aumentado. Añade que la sorpresa con que ha sido presentada esta petición les ha impedido presentar una estadística de los hechos registrados en España en este último mes. Interviene brevemente el ministro de Estado diciendo que el Gobierno necesitaba de los resortes que en su mano pone el estado de alarma y que por ello ha estimado la pertinencia de solicitar la prórroga por treinta días. Se aprueba la prórroga por 147 votos en favor y 56 en contra. Obras de acceso y extrarradio de Madrid Sigue la discusión del dictamen sobre obras del Gabinete de obras de acceso y extrarradio de Madrid. Hay varias intervenciones. Entre ellas la del diputado masócrata señor Acuña, el cual dice que el dinero es una entelequia y que se debía ir a la caducidad del valor de los billetes en breve plazo para así obligar a remover el dinero. Dice que el paro obrero en España ha aumentado desde el 16 de Febrero último. Agradece al presidente de la Cámara que no le haya interrumpido en su intervención. El señor Martínez Barrio: Pasa no ha sido por falta de ganas. (Risas). Sigue el señor Acuña diciendo que el Gobierno actual español tiene a la burguesía como si fuera una vaca. Y ya se sabe que las vacas sirven o bien para matarlas y comer su carne o para alimentarse bien y ordeñarlas a diario. (Se aprueba en este proyecto hasta el artículo 15. Al irse a aprobar éste, la mayoría pide votación nominal con el fin de tantear el resultado de la votación y ver si hay número suficiente de diputados para poder hacer una votación de «quorum». Como se han obtenido 182, tiene que aplazarse la votación. La ley anterior queda aprobada, quedando pendiente únicamente de la aprobación definitiva. Contribución sobre la riqueza mobiliaria Se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Hacienda en el proyecto de ley que establece una contribución sobre riqueza mobiliaria. Amado, de Renovación Española, interviene, pero no es posible oírle desde la tribuna de los periodistas. Mientras el señor Amado pronuncia su discurso, el jefe del Gobierno y los señores Marcelino Domingo y Largo Caballero, sostienen una conferencia en el salón de sesiones. Se nota que Largo Caballero es el que lleva la iniciativa en la discusión. Interviene el ministro de Hacienda quien hace algunas consideraciones en defensa del dictamen de la Comisión y del proyecto informado. El señor Bermúdez Castejón interviene en contra del dictamen. Dice que el Frente Popular, en su programa electoral ofreció a los españoles una reforma en el actual sistema tributario. Hasta ahora tal reforma no se ha visto por ningun

na parte. Dice que en España se ofrece en sus Presupuestos un déficit alarmante y que este proyecto no ha de servir ni por mucho para enjugar el déficit. Dice que el señor Ramos, actual ministro de Hacienda, es un hombre inteligente, pero que no está preparado en cuestiones económicas. Le contesta por la Comisión el señor Nicolás. Votaciones de «quorum» Se pone a aprobación definitiva de «quorum» la ley de Reforma Agraria. Se obtienen 201 votos a favor y cuatro en contra. Se pone luego a votación la ley regulando la constitución de los Tribunales que han de exigir responsabilidades a los magistrados y jueces. Obtiene 202 votos a favor y cinco en contra.

¿Iceberg?

Los conflictos sociales planteados en Madrid siguen en igual estado MADRID.—El domingo próximo, los obreros pertenecientes al ramo de la madera, celebrarán una reunión para tratar de cuestiones sindicales. Si no se accede a las peticiones que se formulan, se presentará el oficio de huelga. El conflicto de la construcción sigue planteado en el mismo estado que el día anterior. También sigue el paro en el gremio de ascensores y en el de sestería.

Barcelona

Para depositar unos ramos de flores Esta mañana el señor Companya en unión del consejero de Gobernación señor España y del alcalde de la ciudad, estuvo en el Arco del Triunfo para depositar unos ramos de flores en la estatua allí erigida, para solemnizar la fecha del Corpus de sangre. Desarmen a los policías y los golpean luego Los agentes de policía de la Generalidad, Angel Vidal y Juan Martí, pasaban ayer tarde por la calle de la Cera cuando vieron en el interior de un bar a cuatro individuos, acusado uno de ellos de haber intervenido en la agresión de que fueron objeto dos obreros del ramo de calefacción pertenecientes a la U. G. T., hecho ocurrido en una obra de la calle de las Cortes. Entraron en el bar e intentaron detenerlo, pero uno de ellos dió un puñetazo a Angel Vidal, mientras los otros agredían también a Juan Martí. Desarmaron a los policías, y con sus propias pistolas les golpearon en la cabeza y les causaron contusiones de consideración, por lo que tuvieron que ser asistidos en la Casa de Socorro de la calle de Santa Bárbara. Los agresores se dieron a la fuga. Por el atentado contra los Badía Ha sido puesto a disposición del Juzgado Instructor del sumario por el asesinato de los hermanos Badía, Justo Bueno, que llevaba varios días incomunicado en los calabozos de la Dirección General. De las diligencias de la policía se desprende que justo no ha podido justificar debidamente dónde pasó la tarde del día en que fueron asesinados los señores Badía. Por su parte, el detenido ha asistido en que no tuvo la menor intervención en aquellos hechos.

¿Iceberg?

Primera Comunión

En la iglesia de Santa Rosa tomaron ayer por vez primera la Sagrada Comunión las encantadoras niñas María Ariero Lasasa y Asunción González Ena. A dicho acto piadoso se unieron, recibiendo también la Comunión, varios familiares de las mencionadas niñas. La Misa, durante la cual se interpretaron inspirados fervores, fué celebrada por el M. I. señor don Antonio Pueyo, Canónigo Doctoral, quien pronunció una elocuente plática alusiva a tan fervoroso acto. Felicitamos a las expresadas niñas y respectivos padres, con quienes nos unen íntimos y afectuosos lazos de amistad.

DE SOCIEDAD

Con calificaciones de sobresaliente ha terminado la carrera de profesora de piano, en el Conservatorio de Música de Zaragoza, la estudiosa y simpática jovencita oscense, Pilar Ortiz Gracia. Felicitamos cordialmente a la nueva profesora de piano, así como a las Hermanas de Santa Ana, bajo cuya dirección ha hecho los estudios. Hoy celebra su cumpleaños la monísima y gentil niña Marití Alaman Beascoá, a la que efusivamente felicitamos. El domingo recibieron por vez primera el Pan de la Eucaristía las preciosas niñas oscenses Conchita Mur y Marujita Marco. Reciban las nuevas comulgantes y sus apreciables familias nuestra cordial enhorabuena.

TOMAS CABANAS Despacho: Cojo García Hernán dez, 55 — Se sirve a domicilio en botellas preclaudadas. — Teléfono 346

Un libro del ex Presidente de la República señor Alcalá Zamora

MADRID.—Hoy, jueves, apareció un libro del ex Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora, titulado «Los secretos de la Constitución de 1931». El libro consta de un prólogo y preliminares y veintidós capítulos, con 224 páginas. En este volumen se examina, uno a uno, los capítulos constitucionales y se pone a oposición con las observaciones obtenidas por el señor Alcalá Zamora durante cinco años de mandato presidencial. En el prólogo se dice lo siguiente: «Al recobrar la libertad de expresión no puedo romper ya el hábito que con aquella trascendental timbrazada me fijaron los años vividos en la cumbre de la vida oficial. Mi pensamiento se desenvuelve con holgura y en los apasionamientos de Izquierda y derechas me parece ver algo semejante a las fajas blancas que en los árboles de la carretera advierten a quien marcha en automóvil el peligro de caer por uno u otro lado. A continuación el señor Alcalá Zamora justifica cómo se ha ido formando este libro y los motivos para su publicación. Dice también que el libro ha sido pensado antes de 1934. Cuando ha pasado después del 7 de Abril de 1936 no llega a sus páginas, cual si no afectase y cual si no hubiese ocurrido nada, aun a trueque de no deducir consecuencias curiosas y que por harto notorias y evidentes pueden suprimirse. En el curso del libro el señor Alcalá Zamora ataca el sistema nacional existente, del que dice es el origen y fundamento de todos los males presidenciales.

¿Iceberg?

Parque del Deporte GRAN TEMPORADA DE VERANO Tennis, Baños, Skating y Atracciones OSCENSES: Acudid todos al PARQUE DEL DEPORTE